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ELŐFIZETÉSI ÁRAK : 
8 korona. 

e 12 
Papok-, tanitók-, gazda asági egyleti tagol 
és közs. előljáróknak egész évre 6 kor. 
tanitó-egylet tagjainak, koző és körjegy- 

zőknek 5 

– Egy példán ára 16 filler..- 

Megjelen hetenk int, egyszef: 

vasárnap 

KÖzIGAZCATÁSI, KözGAZDASÁCI, KÖZMIVELŐDÉSI EÉS SZÉPIRODALMI METILAP. 

UDVARHELYVÁRMEGYE HIVATALOS LAPJA, AZ UDVARHELYVÁRMEGYEI KÖZSÉGI ÉS KÖRJEGYZŐK EGYLETE, Az 

EGYESÜLET ÉS Az UDVARHELYMEGYEI GAZDASÁGI EGYLET HIVATALOS KÖZL NYE. 

UDVARHELYMEGYEI ÁLTALÁNOS raMró 

hajnalozások. 
— Visszhang az uj-évi vezérezikkre. 

— 

Czikkiró a társadalomnak igazán sok veszé- 

lyes sebére mutatott rá meglepő fordulatokkal 

és képekkel Minden ember gondolkozhatik az 

ivással és kártyázással való ünneplés következ- 

ményeiről. 

Nekem az ütött nagy szeget a fejembe, hogy 

vajjon nem lehetne-e legalább a falusi ifjuság- 

nak a karácson és uj-év alkalmából 7-–9 napon 

át folyton tartó korhelykedését valami módon 

korlátozni ? 
Most második ünnepen kora hajnalban el- 

kezdik a Jánosok üdvözlését, a mi abból áll, 

hogy a megbizott előköszönő elmondja a maga 

beszédét s a bucsuzó is el a magáét. A gazda 

jól megkinálgatja az egészet pálinkával, kalács- 

csal, mig 2-3 tánczot eljárnak. Igy megy ez 

harmadik ünnepen az Istvánok köszöntése 
által. 

Mindkét nap 9 óra körül végződik reggel, mikor 

már a templomba hivó harang megkondul. De 

a legények legnagyobb része részeg s a sok 

rikoltozástól be van rekedve. Nincs a ki tem- 

plomba menjen. A gazdalegenynek az apja, a 

szolgalegénynek a gazda nem sok hasznát ves
zi 

az állatok gondozása körül. Mindkét nap kora 

délután elkezdik az ivást és tánczot saját zZse- 

bökre s tart késő éjjig. Aprószentek napját s 

uj-év reggelét is föleg a leányos házak ilyen 

meghajnalozásával kezdik s késő éjjel végzik. 

Alig hiszek embert, a ki azt mondja, hogy 

ez igy jól v 
Minden nulatságnak késő délután és kora 

este lehet helye illő korlátok között, de jó haj- 

nalban előlkezdeni azt, a mit az előtt nehány 

órával hagyott félbe, ez mindennél több. 

Azt mondják, ez régi jó népszokás. Nem 

jó szokás ez, hanem kiseperni való régi keresz- 

tény bün, melyet a magyarok bizonyosan nem 

Ázsiából hoztak ide, hanem itt ragadt reájok a 

nyugati dorbézoló keresztenyekről annak a róégi 

pogány világnak a népei utján, a kikből az 

Attila józan népe csaknem kiszorongatta a rom- 

lott lelket. 

Egyszerü módnak 

egy nepant rendeletre 

m
l
 a
 

mutatkozik itt az, hogy 

a zolganrók csak késő 

délután kezdődő muelkára adjanak ezután en- 

gedélyt; hajnalira és délelőttire pedig ne. A fa- 

lusbirákat s a legények közül a kezeseket (ren- 

dezők) pedig esetröl-esetre szigoruan arra kell 

utasitani, hogy részegeskedésért és minden ren- 

detlenségért ök lesznek a felelősök. Erkölcsi és 

egészségi okok hathatósan követelnek valami 

ilyenforma gyökeres intézkedést, a mi elejét ve- 

gye a sok eddigi botránynak. A 20-25 évvel 

ezelőtti kecske, bivalborju, berbécs stb. bőrbe 

való öltözködés elmaradt ugyan, de elég ma- 

radt egyéb. Jegyző. 

Világnapló. 
Vezeti: Bakó Sámuel. 

Nagy, igazi világeseménye ek, hogy a 83 
éves Viktorla, Angolország hatalmas királynője meghalt. 
Férje Albert Koburg gothai herczeg volt igy Anglia 
trónjára a kihalt Welfek helyett, kiknek utolsó sarja az 
elhunyt volt, a Koburgok következnek. Érdekes, hogy a 
megboldogti királynénak 9 gyermeke volt, a kik közül 
6 ma is él. Ezenkivül 31 unoka, köztük II. Vilmos né- 
met sásze és 37 dédunoka gyászolják a hatalmas britt 

birodalommal együtt királynéjukat. Viktoria királynő után 
legidősebb fia, a walesi herczeg, Albert Eduárd, mint 

ilyen nevü VII-ik lépett a trónra s már fel is esküdt 
az alkotmányra s koronázása is megtörtént. Haldoklik 
ezenkivül Verdi, a ma élő muzsikusok leghiresebbje. A 
szintén agg olasz zeneköltőt és hires op sez két 

rendbeli szélütés érte s állapota reménytelen – Ezen : 
a héeten ünnepelte a porosz királyság mint ilyen fenn- 
állásának évszázados jubileumát s a fényes ünnepsége- 
ken királyunk ő felségét Ferencz Ferdinand trónörökös 
képviselte. – Hogy a hazai dolgokra térjünk, báró 

Fejérváry Géza honvédelmi minisztert, ki mint a 
mult héten is már emlitettük — nehéz betegen feküdt 
egy magánggyogyintézetben, Sonnenberg ar a berlini 
egyetem hirneves professora megoperálta. Az operáczió, 
mely hasfelmetszessel járt, fényesen sikerült s Fejérváry 
miniszter emberi számítás szerint már tul van minden 
veszélyen. A berlini orvos-tanár már el is utazott s ő 
felségének Bécsben személyesen jelentette, hogy a mi- 
niszter fel fog gyógyulni. Nevezetes mozzanat társa- 
dalmi életünkben, hogy Hegedüs sándor kereskedelmi 

miniszter az összesen 100 
ezer koronát ajánlott fel. Ez olyan etl összeg je- 
lenlegi szegényes viszonyaink közepelte, hogy tőle ml : 

iparunk hatalmas fejlődését várhatjuk — Az ország 
nyugati határszélén volt egy község. Brukk- jfala né- : 

: 

: 

ven ismerte a Bécsbe járó közönség s vak edokt 

alkalmat, hogy olem a mienk-e, gy p Ausz- 
mi javunkra dőlt el s ralke a 

Királyhida lett. kiralvhida közönsége azután hálából 
diszpolgárrá választotta a héten Széll Ignácz belügyi 
államtitkárt, kinek legtöbb érdeme volt a falu vissza- 
csatolása körül. A képviselőházat e héten a belügyi 
költségvetés letárgyalása foglalkoztatta. Az általanos 
vita 6 napig tartott s csak két napja kezdődött meg a 
részletes Ennek folyamán azonban már nem 

triáé. A kérdés 

sok lelszólalás várhaló s igen való 

sorok a got látlnak, már ak 

ha az r barmely része és igy a 

zinüű, hogy mife e 
edelmi tárczára is 

redá k a sor. Fiuméban folynak a közsegtanácsi 
. 

v sok és Maros-Vásárhelynek mindkét kerülete uj 
képviselőt választ. Ezek volnának az elmult hét kima 

a kinai és bur háborukról semmi asló eseményei, mert 
ujal nem mondhatunk. 

Gyáripar és kisjpar. 
— A kereskedelmi miniszter leirata. 

Budapest, jan. 25. 

A Temesvárott államsegélylyel létesitett ezipőgyár 
ügyében az ipartestület, egyetemhen több más 
ipartestülettel, előterjesztést tett hozzám, egyrészt pa- 
el hogy ily gyárak létesítése teljesen lnkretver 
z amugy is sulyos helyzetlben levő kisipart, hogy a 

kieipar érdekében alig történik valami az állam részé- 
ről akkor, midőn a gyáripar minden módon kezdemé- 
nyeztetik, másrészt kerve, hogy az államilag segélyezett 
czipőgyáraknak a kicsinyben való eladásra berendezett 
üzletek nyitása és a kis rendelések elfogadása meg ne 
ngedeéla 

őre bocsátom, hogy mindenkor szivesen veszem, 

osztályt képviselő ipr 1 hozzám 

fordulnak kéreselkkel, ugy mint helaani kerelmeikkel 
hogy készséggel adok nekik felvilágositást és nyujtok 
segédkezet és segitséget ott, a hol megavőződésem sze- 

rint erre szükség van: nem yhatom megjegyzés 

nélkül, hogy a jelen ecsetben tulajdonképen egy köz- 
pontilag rendezett egységes kérvényezésről van szó, 

midőn már nyomtatott kérvény küldetett szét valameny- 
nyi ipartestületnek azzal a felhivással, hogy azt aláirva 
terjessze elém, vagyis nyiltan ki kell jelentenem, hogy 
a jelen eselet nem tekinthetem a közvetlenül érdekel- 
tek spontán megnyilatkozásának, holott ily ügyekben a 
legelső kellék épen a közvetlenség, az egyéni meggyő- 

zödés megnyilatkozása volna, ennek lehet csak sulya. 
Ezt csak egyszerüen konstatálni akarván és csupán 

azért, hogy az ipartestületlben képviselt kisiparosságot 

meggyőzzem arról, miszerint egyenkinti külön, de saját 
érvein alapuló kéréseit és panaszait sokkal szivesebben 
veszem, mint az ilyen mesterségesen előkészitett, töme- 

ges, de az egvéni meggyőződés kifejezését nélkülöző 
tüntetésszerü kérvény ezést, azokra természetszerüleg 

nagyobb sulyt is fektetek, mert bennük a vidékenkint 
eltérő, de mindig a lényeknek megfelelő viszonyok 
nyernek kifejezést, melynek hiányában kérelem nem 
lehet alapos, sérelem nem lehet egészen megokolt: 
nem kivánok elzárkózni attól, hogy ezen központilag 
készült, minden ipartestületnek aláirás végett megkül- 
dött és azok kis része, ezek között az ipartestület ál- 
tal is elém ferinezkett azonos kérelemmel érdemlegesen 

illetőleg elha- 

D
 

tározásomal az jpartasttlettel ne közöljem 
élremagyarázások kerlke végelt züleégesnek 

tartom azonban ulyozni és erre a kérvényező 
ipartestületeket egyenkint és összesem különösen 
meztetni, hogy habár az előrebocsátottak szerint az ily 
központilag szervezett kérvényezést nem helyeslem is, 
korántsem tennék kifogást az ellen, ha az érdekeltség, 

tehát ez esetben a kisiparosság érdekei közös képvise- 
letére tömörülne és szövetkeznék, sőt ellenkezőleg ma- 

gam ohajtanám első s 

kivánok én is azzal foglalkozni 

sorb 
mennél tömörebben em 

egészséges fejlődés 4 eg 
Alttérve most ára 

háróm általános specziális része van 

árak t. 

sé 
te 
sitására 

gyár- é isipar egvms áshoz val 
csak halan ki erősen, megv. 
denütt; kisebb mértékben ott : 
kellő arányokat ö 
fokát, melynél annak sarbat már ki ifejezés 
gyobb arányu ott, a hol a fejlődés még ol 
ban van. 

Ez az ellentét enyhithető, ha tdejekorán 
meg e arra alkalmas intézkedések. 
rülhet 

A kisipar a maga termelési viszonyaival 
inkább növekedő fogyasztást ki nem eekttet 

mészetszerüle 
igényeinek kielégitésére a technika minde 
igénybe véve, mennyiségileg többet, tehát 
sok tekintetben még minőségileg is előnyöseb 

A termelésnek a et korral való 
megakasztani nem lehet az ipari t 
is csak két ut között kell váleytania m inde a 
vagy lehetőleg belföldön etotani erartásá 
legalább is annak nagyobb r tehát 
kon nyugvó, erős gyáripart kell eletten va 
men kivül hagyva az ujabb g easnsi a alálmi toka 
landó adózója maradnia más rezgok 

Az előbbi az ország sdne lyzete 
javitani alkalmas, nagy tőkék gyümölcsözteté. 
sitja, az ország saját nyerstermeléséne 

vezet, munkáskezek százezreinek biztosi 
foglalkozdat és biztos keresetet, az utóbb a 
gazdasági romlásra vezetne 

mint e gyamk a te 

fele eé mind osabb lesz, a mint 
olt, a hol a kisipar illető rész nem töre. 

áripar előnyeinek 

sével megmenthetők lette 
Épen szárt teljesen tarthatatlan és in 

ellensz isi k a 
áplálnak e olas enk mel az 
vényben is kifejezést n 

De ha a gyáripar Mojlesztése elől 

A, SzEKELt- UDVARHELT- TÁRGZÁJA. 

Egy falusi serdülő leányról. 
— Barabás 1da, a B. Dénes és Baczó Róza leánya, megh. 1901. 

jan. 17. reggel 8 órakor. — 

(A re arhely' eredeti tárczája). 

Kedves leányunk ! 
Mily szépen aluszol puha fehér ágyadon... nyiló 

virágoktól körülvéve!... Több éji ébrenlét után pihen- 

tető szender szállott szép szemelere Nagy homlokodról 

a dus fekete haj helyes 
szoktatásodhoz hiven vékony aj- 

kaidon nyugalom ül. 
Oh! de a te szemdergésed több a szendergésnél ; 

a te nyugalmad több a nyugalomnál 1... 

Tudunk mindent!. 
A saját nevelésü fehér virág föléd hajló nagy töl- 

csérének susogó szólitását nem hallod ! Csillagfényü sö- 

tét szemeid világa kialudott!... Beszédes piros ajkad 

elnémult... A nagy homlok alati szép gondolatok raja 
tova szállott... Tiszta fehér arczodon többé nem jele- 
nik meg rózsaszinü pir s melled hatalmas hullámzását 

nem látják meg többé a tieid és szived dobogását nem 
hallja meg a tieid közül többe senki . .. Soha... soha..! 

Most magasan és mélyen, majd kitörően és sze- 
liden, most mélabusan és csevegő vidámsággal, majd nagy 

erővel és olvadékonysággal szállongó enekes hangod a 

közelebbi karácson hallá utóljára testvéreid és szülőid 
rsaságában. Talán az ünnepi égi karoknak tetszett 

megkiválóan a te éneked s azért vettek maguk közé oly 

sietvel ?. 
É 

Fehér arczodon, 

jfel tájban szólitád anyádat, hogy segitsen rajtad. 
Hajnalban kéréd apádot, hogy ne vigyen el 

valahová. Hideg 

Készülődtél . el k ayetet a nem várt 

posta hélhartyagyuladas tüzes tengelyén. szekerére tett 

s sak porhüvelyed maradt itt !. 
17 év és nehány hónap. Mi az? Életnek felette 

Iskolából emaokára a halál hideg termeibe 

E 

Hol maradnak az ifjukor tündérálmai s a nagyra- 
törő kiváló szellemi erő tervei és az életviszonyok vál- 
tozatos kertjének virágkelyheiben még a tövisek között 
is kinálkozó méz, mely illatos mosolylyal vár minden- 
kire születési, rangbeli és foglalkozási különbség nélkül ? ! 

S épen serdült leánynak mosolygó reggel helyett 
hosszu éjbe lépni... emberi fogalmak szerint felette 
elszomoritó 

: 

Tégedet is, mint annyi mást, menyasszonyi lenge 
fátyol helyett halotti nehéz lepel takart be, mikor mát- 

már közelből-távolból talán hallani lehete a vőlegényi 
virágos hintó gu ulását a női boldogságnak drága kin- 

cseivel megrakodva. 
Keservünkben sok mindent gondolunk és beszé- 

Te mindezekről mit sem 
elébrednel s 

lünk távozásod alkahnából. 
tudsz S jó, hogy nem tudsz, melt talán f 
visszakivánkoznál e csaloka életbe annyi mérges irigy- 

ség, cselszövény, furfang, ét áruló 
csokos barát, keserüség, fájdalom és szenvedés tanyájába. 

A hitnek balzsamolajjal bevont táblájárta az van 

felirva, hogy te a miénknél jobb helyt vagy, sérlel- 

lenül és épen – mint tulvilági társaid. 

Az a nagy tölcsérü fehér virág, melynek kinyilá- 

sát oly epedve vártad, bánatában alább-alább hajolván, 
végül egészen homlokodra borult, mintha téged akarna 

elkisérni s aztán veled aludni. 
Puha fodru párnádra fektették.. 
Ugyanazan a párnán két hófehér virág alszik. 
Ember fel nem zimf hogy minők lehetnek ál- 

maitok a koporsóban !.. 
Oda ásták sirodat a nagy diófák közelébe elődeid 

mellé, hol gyermeki játékidat játszottad társaiddal. Vaj- 
jon e vén fák mit gondoltak, mikor meglátták ket siró 
lányka kezeben a két nagy fekele lobogót koporsód 
előtt s mikor meghallották az általános keserv miatt 
el-eltikkadó gyászdalt s aztán látták, hogy bebocsátott 

sok föld s végül minden csendes lett?1!. 
Szülők, nagyszülök, teslvérek s felelte nagyszámu 

koporsódra ráesik az egyszerü virágkoszoru, utánna a 

rokonok helyett most én egyedül beszélek rólad és 
hozzád. Az a gondolatom támad, hogy rólam nehány 
év mulva nem lesz a ki és a mit beszéljen. Ugyan ki 
és mit beszéljen egy örök terméketlenül kidőlt vén 

fáról, melynek még ágait is kerülték és kerülik még a 
reménynek tarka madarai is? Különben a többségnél a 
nemes képességek legnagyobb része egész életen át 
alvó rügy marad, vagy gonosz szenvedélyek, ferde irá- 
nyu és téves fogalmak féreggyürüi fojtják vissza Pedig 
ugyan ki ápolja a fak rügyeit és ki gondozza, ha a tu- 

lajdonos nem teszi ? 
Pár év előtt városi iskoliba készültél nyárban. 

Kivánságod az volt, hogy előzelesen szerezz magadnak 

némi fogalmat a német nyelven való szabatos olvasás- 
ról s a szavak kellő hangoztatásáról és egyuttal ujuljon 
fel emlékezetedben a magyar nev és igeragozásnak 

sokaknál feledésbe meat több szabálya Hozzám jöltel 
s vezetésre kérlél. Főleg az ik-es és nem ikes igék 

közötti különbség ragadta meg figyelmedet s az igéknek 

az ohajtó módban való változatai. Én a többek között 

bár te irnál, 

Te ulánam mondád sokfele, kedvesebb- 

nél kedvesebb hangváltozásban s a harmadik személyt 

ezt a példát vevém elő: bár én irnék, 

bár ő irna stb. 

tréfásan igy mondád: bárcsak bácsi irnal 
Soha sem feledem ell A sok fu és Hányaniknvom 
közölt egygyel sem foglalkozt tebb, mint veled. 

Sirod felhantolása ideje alatt sztaluenhoz ültem 
És en ipek 

rólad és hozzád, moz tudom, hogy soha sem fogsz ! 
s 

s ugy jött, mintha rám ezéloztál volna. 

nekem válaszolni 

Vörösmarty és so után sokat énekeltél és sza 

valtál gyomlálás közben is. Vörösmarty keserve 
rint: Aludni fogsz s nem lesznek 
maid, aludni s nem esz öbbre 
geled. A i szetimb Alanii s 

n boldog. 

m es a 
lent meg. 

Manapsaz mikor az e 
ap, a jelen és 

sen törődnek a nemze 
ségével, szivesen üdve 



erm 
a gyi 

et, mint eddig, termelésüknek 
gi g egyenlőnek kell lennie, 

a ömtetme e 

a febaros legyen, az ala 

mennyire természelesen a 
fearnol mhar ezt mozdi- 

de ndelkez eszközzel és a 

közvelve is hitelszervezet flétesité- 

kely egymaga 1 ,257.088 korona hitel nyujtását 
ővé, ugy, hogy ezeknek a kisiparosoknak ma 

g, mely m 
ngak evaslaanat a gyáripar r lehe- 

minden áron és 

a mi nélkül üzleti élet 

lyezte , csak egy része az em- 
poltikai tevékenységnek, kiegésziti azt a techni- 

jk adományozása, a melyekre csak 1900-ban 
00 korona segélyt engedélyeztem a kisipasosoknak; 

csupán azért, a kisiparos áttérését a 

arra lehetővé tegye m. És ha ezen adatokhoz 
adom azt a 82,060 koronát, melyet 1900 ban kis- 

parosoknak tanulmányi ösztöndíjakra engedélyeztem, 
külföldre menve az ujabb ipari haladási meg- 
jelek és ott ismereteiket gazdagitsák, akkor ez 
ben az ipari ezelokra rendelkezésemre álló 1,250.000 
ronából egyedül a tömegtermelésre utalt kisipar fej- 
ztésére 551.818 koronát forditottam (a szövetkeze- 

a közmüűhelyekre engedélyezett 76.000 
onának iz évi időre való biztositását, mely egymaga 

O00 koronát tenne és nem a kisiparnak azon ágaiért 
nagy anyagi áldozatokat, melyek müipari ter- 

nél kisipari jellegükben biztosítva van- 
illető kisiparosok szakmájukat teljesen 

hemesekb izlésre tesznek szert és a haladó kor- 
naguk is haladnak. 

t első sorban az iparoktatás mozditja 
melyre az utolsó 1900. évben is 1.891.749 

oronát áldozott állam 

zonbon az elem tömeg- 
parágról lévén szó ak az ily iparágak 
en hozott állami Midezatokkal kivánok foglal- 

i és azéri mellőzöm itt teljesen azokat a kis ipar- 
at melyek müilpari jellegüek és fejlesztésükben is 

nás elbánást igényelnek 

iszem, a fentebbiekben eléggé megfeleltem 
lem terjesztett kérvény kél álta ánpsságban 

le állítására, nevezetesen a kisiparnak a gyár 

aló elnyomására és arra, hogy az mlam 
bánik a kisiparral. 

SzékelyUdvarhel y. 

ek már most a czipőgyárak ügyére, mely az 
volt. 

Alter 
emlitelt panmszkérvény kiinduló pontja 

ükséges volt-e Magvarországon szipögyarat léte zük 
síteni s helyes volt-e ezt állami támogatással is elő- 
mozditani, arra számszerü adatokból kivánom a választ 
megadni. 

azvorországon az 1890. évi népszámlálás adatai 
szerint — ujabb, hü statisztikai adatokkal nem 

rendelkezünk, de e ényegtelen is, mert a változások 

nagyjában r egymást, sőt az önálló vállalatok 

inkább csökkent még, mintsem növekedett volna, 

0.608 önálló czipésziparos van 27.827 segéddel és ta- 
Már maga az a körülmény, hogy a segéd- 

személyzet száma kisebb az önálló vállalatok számánál, 
hogy hanyatló iparággal állunk szemben. Éz 

még kirivóbban jelentkezik akkor, ha tekintetbe vesz- 
szük, hogy a 30.608 örálló vállalatból 19.916 segéd 
nélküli, tehát felénél jóval több olyan vállalat létezik, 
mely a mester halálával megszünik. 

bből az követk az 
polni kellene, hogy a segédszemélyzet 
száma közötti egyensuly helyreálljon és 
ismét jék. 

khogy egy futó pillantás külkereskedelmi sla- 
sztikank vonatkozó adataira, meggyőz mindenkit ar- 
ról, hogy ez lehetetfen, itt tekintélyes tömegtermeléssel 
állunk szemben, mely eelő 51 elzárkóznunk nem 

Az utolsó öt év adatait egybevetve, azt láljuk, 
hogy behozatalunk lábbeliekben évről-évre állandó növe- 
kedésben van. Mig 1895-ben 16.898 ezer korona volt 
behozatalunk, ez már 1896-ban 17.274, 1897-ben 

18.894, 1898-ban 19 706 és 1899-ben 19 785 ezer ko- 
ronára emelkedett, vagyis öt év alatt a behozatal csak 

emelkedésében is 3387 ezer koronát tett, kivite- 
lünk alig számbavehető, de a mellett igen y 
téréssel ugyanaz marad, nevezetesen 1895- ben 1698, 

ban 1534, 1897- ben 1752, 1898-ban 15 96 e. és 1899- 
ben 1008 ezer korona. 

Ha már most egybeveljük a behozatal és kivitel 
adatait, arra a szomoru eredményre jutunk, hogy netto 
behozatali többletünk nőttön-nő z utolsó évben 
már meghala ladta a 18 millió koronát. 

zek a számok azt mutatják, hogy a hazai czi- 
bészpannk távolról sem képes fedezni a hazai szük- 

etet és minthogy a behozatal gyáni termékek révén 
van, az a kérdés volt eldönten mi előnyösebb az 
országra, ha tovább téllenül nézzük, mint vándorolnak 

agy itthon állitani ezipő- 
gyárakat, ani ny ersanyagokat hazai munkásokkal fel- 
dolgoztatn ennek révén a külföldi behozatalt csök- 
kentve, lehetöleg hazai termelés révén fedezni a hazai 
szükségletet 

iparágat istá- 
és vállalatok 

ez az iparág 

komoly törekvést, mely munkával akarja r fentar- 
tani, kellő támogatásban az állam nem részesitené, 
akkor jogosan emelhelnék fel az ipantestületek panaszos 
szavukat. 

Erre azonban okuk nem lesz, mert a jelzett czél 
dekében a rendelkezésemre álló eszközök keretében 

lehető támogatást nitan kész vagyok, meg 
hogy ha lévén győződve róla, kellék erre az 

alakulásra megvan, ezzel a kenagyolb szolgál atot tet- 
tük a hazai lábbell- iparnak. 

sakhogy az az alakulás is megköveteli a több- 
ször ermlitett beadványban annyira kidomboritott önálló- 

velkezeti telep el nem képzel 
És hogy mennyire igaz az, a mit fennebb már 

bevezetéskép állitottam, hogy az ily meserszn elő- 
készitett kérvenyezés nélkülözi az egyén ggyőző 
és tényleges viszonyokat, mint feltétlen 
pot, mi sem jobban, mint a kérvenynek ez 

a része, melyben a végsőig küzdelem hangoztatk 
ama bizonyos önállóság érdekében, a mikor épen ott 
már alig létezik ezen önálló óság, honnan a kérvényt y 
a többi ipartestületnek aláirásra megküldötték, tudniillik g 
Budapéesten fölötte nagy mértekben van elterjedve épen 
a ezipészek között az ugynevezett ülőmunka, midőn a 
czipész egy nagyobb üzletkörrel biró mes tertől, 
vállalkozótól kiszabott alakban kapja az anyagot min- 
den hozzávaló segédanyaggal, hogy akásán, megállapi- 
tolt munkabér ellenében, elkészitse azt. 

Ennél a viszonynál bizonyára sokkal előnyösebb 
a gyárban való munka, vagy még előnyösebb a szövet- 
e alapon nyugyó közös mühe V; függő viszony az 

egyik is, a másik is, de legalább teljesen tiszta, nem 
kapcsolatos különböző elszámolásokkal, melyek gyakran 
terhesebbek a függő voltánál, mert mig amaz 
csak me való függéssel jár, de biztos keresettel, 

ez az előbbinek minden hátrányával birva, igen gyakran 
anyagi káreodsa al jár a munkát vállalt iparosra nézve. 

Ha eze ket a szövetkezeteket czipésziparosaink 
legalább nehány nagyobb városban megalakitják, ők 
maguk fogják elejteni a többször emlitett kérvényben 

oglalt specziális kérést, nevezetesen, hogy a gyáraknak 
megtiltassék a kicsinyben való elárusitás, az e czélra 
szolgáló üzletek nyitása és kis rendelések elfogadása, 
a mit egyébként teljesiteni sem lehet, el is tekintve at- 
tól, hogy semmi em sem volna annak, ha a 

hazal vállalatoknak — feltéve, hogy erre törvényes alap 
na — ez eltiltatnék, külföldi vállalatok ezt 

zabaton tehetnék. 
sak egy részletében van alapja ezen specziális 

kérésnek, t. i. a kis rendelések elfogadásában. Eltől 
azonban nem kell ezeket eltiltani, üzemük természete 

szab korlátokat ennek, illetve teszik ezt reájuk nézve Ez utóbbi módot tartottam helyesnek választani 
az ország általános gazdasági é spe- 
cziális érdeke ben 

ipés zipar 

lőbbi szempontból azért, mert csökkenthetem 
vele tehintelve szükséglet külföldi fedezését, hazai 
munkaerőt kölhetek le, nagyobb tőkét hozhatok forg 
lomba; az utóbbi érdekében azért, mert bármint ide- 
genkedjenek is egyesek, kik magukat fentartani mes- 

terségük révén nem képesek már, eleintén önállóságuk 

feladásától és attól, hogy gyári munkásokká legyenek, 
a változott termelési viszonyok kényszeriteni fogják erre 
és akkor szolgálatot tetlünk az életképes, 
czipész-iparosoknak, kik csak rendelésre dolgoznak, 
mesterségükben kiválóak és ma nem a gyári versenyt, 
hanem nem eléggé képzett, ugynevezett kontár- e 

kgsni versenyét érzik, azzal kénytelenek küzder 
Ettől a versenytől fogják őket a erogverak meg- 

kimélni s akkor egyszerre két czélt értünk el; csök- 
kentettük a behozatalt és erősitettük az életképes czi- 
pész-kisipart. 

ÁAmde hogy ez az eredmény tényleg elérhető le- 
gyen, nem elég egy-két ezipőgyár, a tömegtermelést 
e téren tovább kell fejleszteni és ha az érdekeltség nem 
akar nagy gyárakat, akkor módjában van azokat meg- 
előzni, ha tudniillik épen ugy, mint a szeékesfővárosban 
igen Biztató el már történt, maguk termelő 
szövetkezeteket alakitanak, mühelyeiket kellő berende- 

látják el és igy pótolj ák a era ab természete- 
a kellő szakképzettséget feltételez 
Ebben a törekvésében készsegnel moretvan el- 

kölcsileg anyagilag is a hazai czipészipart és erre 
törekedve, tényleg hasznos szolgálatokat tennének czi- 
pészeink maguknak is, az országnak is, sokkal haszno- 
sabbat, b megannyi tüntetésszerü kérvényezéssel. 

en nagyobb városban, a czipészek 
száma mye erre a kellő mód megvan és ha ezt a 

rga- 

történetöket adja. Ez látszólag és általá- 
répies munka ; ebben az esetben azonban 

az azért, aert a szerző bizonyos hagyo- 
fe ellen száll sikra, melyek különösen 

k homályos multjában fakadnak s a 
ságát épen ezen családok fiai vitat- 

dését tehát, melyet elő 
ottak meg benne, nem rendeli alá 

elmélet, melynek 
székely családok közt 

tárgyalni, csak 
öl, hogy Pálmay a 
véleményekkel szem- 
z érvényt munká- 

az események itt-ott sajátságos logikával és valószinül- 
lenül füződnek egymásba; sokszor egészen máskép, 

mint a hogyan azokal eddig a történelmi kutatások 
megvilágitották. Egyik-másik család XVI-XVII-ik szá- 
zadbeli tagjainak pedig olyan cselekedeteket tulajdonit 
a szerző, a milyeneket egy is aligha vitt végbe valaha 
s a melyek — talán analog esetek hatása alatl - a 
képzelet méhében születtek. 

Az ujabb nemzedékek méltatása meglehetős nagy 
tért foglal el a munkában. Helyteleniteni ezt nem akar- 
juk, mert elvégre számos jeles férfiu emelkedett ki 
a Hargita mellől, a ki országos hirnévre tett szer 
s a kire mindenkor büszke lehet szükebb hazája; 
de – különben izlés dolga — önkéntelenül is ugy 
tünhetik föől a dolog, míintha a szerző legyezgetni 
akarta volna egyesek hiuságát. Azonban lehet, hogy 
tévedek. 

Bármennyi utánjárással gyüjtölte is össze könyve 
anyagát Pálmay, mégis vannak hiányai, maradt pótolni 
való elég. Nem egy családot ismerünk, melynek nemes- 
sége régi keletü és immunitását soha sem vonták két- 
ségbe, még sincs fölvéve a „nemes családok" közé 

Igaz, hogy ez megeshetik a legnagyobb gondosság mel- 
lett is. 

Sajnálkoznunk kell a munka stylusának pon- 
gyolaságán, de minden kifogás mellett is azt mond- 

hatjuk,hogy Pálmay ,„Udvarhely vármegye nemes csa- 
ládai megirásával hasznos munkát végzett s mű- 
ve bátran sorakozhatik az e nemü irodalmi lermekek 
mellé. 

A hazafas szellemü, de kissé dagályos előszót 
Lázár Adám gról, Tarammiv megye főjegyzője irta. 

eD 

isz proszperitásuk az egyenlőméretü és 

szakképzett 

minfeez áruk tömeges termeléséhez van kötve, csak 
igy képesek elég olcsón, tehát versenyképesen termelni. 

Midőn ezekben a panaszos kérvény minden ré- 

szét méltattam volna, még pedig a szokottnál részlete- 
sebben, tettem ezt azért, hogy az ipartestületben egye- 
sült Melparosok meggyőződjenek arról, miszerint kéré- 

seik és panaszaik elől nemcsak kitérni nem akarok, 
hanem ellenkezőleg, a legbehatóbban foglalkozom azok- 

és nemcsak nem utasitom el ridegen még akkor 
sem, midőn panaszaik alaptalanok és kérésük Teljesi t- 
hete etlenek, hanem ellenkezőleg, kellően felvilágositva 

őket. magam jelölöm ki nekik az utat és módot me- 

lyen haladva, boldogulhatnak és a melyet követve, lá- 
az mogatást jogosan kérhetnek, sőt követelhetnek 

államtól 
Budapesten, 1900. évi deczember hó 29-én. 

Hegedüs. 

Közmivelődés. 
Meghivó. A homoródjárási tanitói kör 1901. feb- 

ruár hó 7-én Gyepesben rendes gyülést tart, hová a 
kartársak és érdekeltek tisztelettel meghivatnak. A tárgy- 
sorozat a már kibocsátott körlevelekben közölve 
Oklánd, 1901. jan. 24. Bedő József, jköri elnök. 

Az Udvarhelymegyei anitó -Egylet udvarhely-járási 
fiókköre folyó hó ékely-Udvarhelyen a községi 
iskolában látogatott és gyülést tartolt. Ker tész Al 
bert dléserelesen sikerült tanitásával volt az első sze- 
replő, ki a magyar nyelvtanból a III-ik osztálynak a 
er er tanitotla. A gyermeksereg ellávoz- 

tával Lázár sef köri elnök mondolta el magas röptü 
elnöki beszédét, melyben az imádkozás fon- 
tosságát és annak kemtjét fejtegelve ; 

sonlatot tett egy vallásos anya 
imádkozás között, Hogy ez a gyülés tagjaira mily nagy 
hatással volt, legjobban mutalja az gyülés az 
ősz vezér Sándor Mózes kir. tan., tante lügyelő inditvá- 
nyára szóról-szóra a jegyzőkönyvbe iratni határozta. 

mult ülés jegyzőkönyvét kevés módositással a gyülés 
miután htelkeltete Keresztes János nagy tapsot 
szavalatát hallgatta végig. Arany Jánosnak a ,Wales 
Bárdok" cz. költeményét adta elő. Az elnöki bejelen 
tések után élénk és tanulságos vita fejlődött ki a Gyer- 

kes Mihály által. felvetett azon vita-tétel felelt, hogy 
„,A mai tanitási rTendszer, tárgy és anyagbeosztás mel- 
lett eléggé biztositva látja- e a gyülés a vallás-erkölcsi' 
oktatást, a melyet ez idő szerint mi csak a többi tár- 

gyakkal kapcsolatos és az időnként felmerülő paedago- 
giai esetekből kifolyólag hozhatunk elő és az illető lel- 

a vallástanitási órákon tanithatnak, vagy nem ? 
Ha n ugy mely uton-módon látja a gyülés azt az 
fekolai len legsikeresebb eredménynyel megvalósi- 
tani, esetleg szükségét lálná-e annak, gy az egész- 
ségi, erkölcsi és társadalmi illemszabályok megtanitá- 
sára külön óra vétessék be az órarendbe ? Tovabbá az 
erkölcsi magaviselet jobbátétele czeljaból mely fegyelmi 
eszközöket látja a gyülés olyanoknak, melyekkel mig 
egyfelől a hibának öntudatos el- és beismerésére ser 
kentjük a növendeket, másfelől a fejlődő önérzetet nem 
fojtjuk el, hanem épen helyes fejlődési irányba terel- 
jük?" A 'két első kérdéshez — mivel csak azok tár- 
raltnttak le – többen hozzászólottak, de különösen 
Bod Károly ev. ref. kollegiumi tanár fejtegette az er- 
kölcsi élet hanyallását erős logikaval, kinek véleménye 
az, hogy az iskolák – nem véve ki az egyelemeket 
sem — kevéssé teszik meg e téren a kötelességöket. 
Ezen kérdés végeldöntése, valamint az utolsó kérdés 
megvitatása is elnök indilványára a jövő gyülesre ha- 
lasztatott. Ezután több indilványt trvat le a közri 
vülés, melyekből kölönösen kiemeljük azt, hogy a 
Tanó- Egylet 25 éves történetének mindenki által való 
megvásárolását kötelezőleg kimondotta, tekintve, hogy 
sak így kaphatja be a Tanitó-Egylet a történetre for- 
et koltsegeket. Végül a jövő gyülés helyéül Kecset, 
memtartn idejeül 1901. márczius 21. állapittatolt meg. 

van. 

Irodalom. 
Az ország legolcsébb folyóirata. A Magyar Nép 
Társaság dr gróf un Góéza, gróf Zichy Je 

Szalay lImre, Vámbéry e, dr Munkácsi Berná 

György Aladár, dr Sebestyén Gyula, dr Jankó János 
dr Herrmann Antal stb aláirásával egy előfizetési felh 
vást küldött be hozzánk, a melyben tudatják, hogy folyó- 
iratuk az Ethnographia 1900-tól fogva évi terjedel- 
mes, mülapokkal, rajzokkal; fényképfőlvételekkel, 

rajzi 

ság feláldozását, mely nélkül sem magángyár, sem sző- jegyekkel és egy állandó muzeumi melleklettel ellá 
hető. füzetben jelenik meg. A diszesen kiállitott havi folyóirat 

évi előfizetési ára ennek daczára továbbra is csak 
azaz hat korona marad. E példátlan olcsósággal a töb 

ést minisztérinm és tudományos intézet támogatását élvező 
társaság azt óhajtja elérni, hogy az ország minden iro- 
dalombarátját tagjának s folyóirala munkatársának meg- 
nyerje. Az Elhnographia ugyanis főként népköltési 
vüjtéssel foglalkozik s készséggel teret nyujt annak, 
hogy a társaság vidéki tagjai benne népdalokat s ese 
leg dallamokat, népmeséket, népmondákat, Krisztu 
mondákat, bethlehemes, vizkereszti, balázsnapi és ger- 

gelynapi játékokat, regös-énekeket, luczanapi szokáso- 
kat, ujévi köszőntőket, születési, lakodalmi, névnapi és 
temetkezési szokásokat, az év különböző napjaira és 
különböző alkalmakra szóló babonákat, kuruzsló szo- 
kásokat, igézéseket, ráolvasásokat, játékdalokat, kiolvasó 
versikéket, 

dásokat stb. közzétehessenek. A társaság e gyüjtések 
nyomtatott iveit 32-60 koronával dijazza. A gyüjtők 
közleményei és a tagságot jelentő levelező-lapok egy- 
szerüen a M. Néprajzi Társaság czimére (Bndapest, M. 
Nemzeti Muzeum) küldendők. A jelzeti társaság törek- 
véseit, mivel népünuk költészetének régi emlékeit a mo- 

dern kultlura végenyészettel fenyegeti, melegen ajánljuk 
olvasóink szives figyelmébe. 

A magyar nyelvőr. E Szarvas Gábor alapitotta 
nagyhatásu és kedvelt folyóirat most kezdte meg har- 
minczadik évfolyamát. A Magyar Nyelvőr az egész mü- 
velt kőzönségnek szánt folyóirat. Czélja nemzeti nyel 
vünk teljes meg srmres e emkelnel megmagyarázása 
s czek alapján a és irányzása. 
A kérdések és feleletek rovatlában készséges tanácsadás- 
sal szolgál minden nyelvi kétség esetében. Nagy gondja 
van a tudomány eredményeinek népszerüsítésére. Tár- 
gyalja a magyar szók és szólások eredetét, ismerteti a 

tudományos nyelvtannak, kivált a mondattannak fonto- 
sabb eredményeit. A Magyar Nyelvőr ezentul is havon- 
ként három ivnyi füzetekben fog megjelenni. Az előfize- 
tési ára 10 korona (szerkeszlőségeknek 6 K). Hogy a 
folyóirat iskolai körökben is jobban terjedhessen, tanulók, 
néptanitók és papok 10 korona helyett csak hármat 
fizetnek. Az előfizetés postautalványon a Magyar velkö 
kiadóhivatalára ezimzendő. 

Iparügyek 
Spaller Józs e f szakiskolai tanár az iparo- 

saink rendezett előadáson hó 2 
eros boldogulásának beszélt. őad, 

ának alapeszmél a kövek ező kérdések körül forvga 
] A kor intő szava : nulnenk kell. természet 

ura ellátott életfenntartásunk eszközeivel. ipari pro- 
duktumokba lelkel csak az iparos önthet. Melnolt korban 
nehéez a tanulás, de nem elviselhetellen. Az általános 
emberi miveltségel „emberi" hivatásunk követeli meg. 
Statisztikai adatok hazánk közmivelődési állapotáról. A 

nyugateurópai nemzetekkel, különösen Némelt tországgal 
szemben észlelt elmaradottságunk jellemzése. Az álta- 
kéken emberi miveltség megszerzésének e szközei: ma- 
gyar nyelv, földrajz, számtan, körtene em alkotmány- 
tan, természettan. Szakisme relek; zak- szabadkézi 
rajz, technológia, a erme itom ányok vivmányainak 
felhasználása az iparban, gépek a a 
lődés. Szakiskolák czelja. T 
iparossegédek és peb részére. 

felsorolt kérdések mindenike magában egy-egy 
fontos részét képezik iparosaink boldogulásának s elis- 
merés illeti Spaller tanárt az ügyes, szakszerü 
tositásért. Az előadást szokatlan É 
az előadót zajos éljenzéssel jutalmazták iparosaink. 

mai előadást Soó Gáspár róm. kath. főgymna- 
siumi igazgató tarlja. Ugy az előadó, mint az előadás 
tárgya méltán kelt nagy érdeklődést közönségünk kö- 
rében. Az előadás délután pont 2 órakor kezdődíl. s 
egy óráig tart. 

! 

Különfélék. 
— Kinevezés Vármegyénk főispánja Pálffy Jenő 

Merrazanat a zékelvikere zlnr szok 
gabirói járásba helyettes szolgabirónak nevez 

Udvarhelyvármegyei Muzeum- Egyesüilet lesz a 
czime annak a lársaságnak, 
Damokcs Andor v fmegyenk alispánja elnöklése 
alatt e hó 28-án fel álta egy szükebb körü érte- 
kezlet a vármegyeh lermében. Borbély Samu sz.- 
kereszturi kir. lan tókepző intézeti igazgatónak, az eli 
mert szakférfiunak igen lelkes hangon tartott üdvözl 
levelét örömmel velte fudomásul az értekezlet. Ezután 
Csehely Adolf kir. főreáliskolai tanár meleg szavakban 
köszöntle meg az hánla való bizalmat s Telelvat a 
Damokos dr alispán közbejöltével megszerkeszlett alap- 
szabály- tervezeteb me lyel — több kevesebb stiláris é. 
érdemleg az értekezlet elfogado 
Megbizván Damokos dr atlepámi, hogy a módositás 
után ujlól leirandó alapszabályok elfogadása és 
Egyesület megalakulása czéljából alakuló közgy 
hivjon egybe. Mint a mi élvünkkel és mükődési irá- 
nyunkkal eljesén megegyező örvendetes e k 

tagjai közölt ren 
s hisszük is b annak 

fe sem z 

á 
nár 'aki áldozatot is ho 
gyülésen megfeledkezni 
repre hivatott férfiaink 

találós meséket, alkalmi rigmusokat, közmon- 

melynek alapszabályait



S z e k e l vt d v ar helv - 

Mailáth püspök - mint lapunknak irják — 
I. körlevelében első sorban XIII. Leó pápának 

apostoli konstituczióját közlt. Azután köszönetet mond 
irácsoni ünnepek s az uj század és uj-év alkalmá- 

zá intézett joókivánatokért Papságára és hiveire 

t adja. Közöl nehány miniszteri rendeletet és ki- 
Végül pedig tudatja, hogy vármegyénkben 

a véczkei anya-egyházhoz tartoztak : most 
kelykereszturi parochiához vannak csatolva. 
ltiszti bál katonazenével. A helyben állomá- 
és 82. gyalogezred 1. zászlóaljának, pót- 

aljá é kir. cs endesagnek altisztjei előbb 
ák meg táneestlyüket mint azt elhatározták volt. 

évi február 6-án (szerdán) este a 
ármegveház disztermében az ezred zenekará- 

k kö üködé A meghivók 
nagyrészét már szétküldték s miután azok egyuttal be- 
lepő jegyül is szolgálnak és kizárólag a czimzett veheti 

igenybe, a rendező bizottság lapunk utján felkéri azokat, 
ta igényt tartanak, de bizonyára tévedésből 

m kaptak, hogy ebbeli ohajtásukat a ,Székely-Udvar- 
hely kiadohívatalánál bejelenteni sziveskedjenek. A táncz- 
estély kezdete este 8 órakor; vendéglős edig Sándor 
Tstván, a pilseni sőrcsarnok venteglőe a les 
— Perl lakab Jenő, a rnerédetőn járás m. 

kir. állatorvosa az állatorvosi tiszti vizsgát sikeresen 

kiállotta. 
- Tár sasestély. Ez alá a szerény czim alá ke- 

köl belybeli M pénzügyi tisztviselőink mulatsága. De a 
mily szerénynek látszik a czim, ép oly kedves és élve- 
zetes estére van kilátása mutatni vágyó közönségünknek. 
A hasznost az élvezetessel egybekapcsolva, bizonyára 

egyik legsikerültebb estélye lesz a farsangnak. Az érde- 
kes müsorból külön is kiemeljük vármegyénk tevékeny 
fő- és alispánjának előadását, mely magában előlegezi a 
fényes siker egy igen tekintélyes részét. az estelyre a 
következő meghivót vettük: »A székelyudvarhelyi m. 
kir. pénzügyi tisztviselői kar 1901 évi február hó 5-én, 
kedden a vármegyeház disztermében, jótékony czélra 
tánczezal kapcsolatos mükedvelői-estélyt rendez, melyre 
a t. ezimet és családját tisztelettel meghivja a rende- 
zőseég. Kezdete este 1/,8 órakor. Belépti dij: egy sze- 
mélyjegy 2 korona, családjegy (3 személyig) 5 korona. 
Karzatjegyek is az előbbiek szerint. A tiszta jövedelem 
a helybeli ,Nőegylet' javára fog fordittatni. Felülfizeté- 
sek köszönettel fogadtatnak és hirlapilag nyugtáztatni 
fognak. Vendéglősről, czukrászról gonposkodva van. A 
hölgyek kéretnek lehetőleg egyszerü öltözetben megje- 
lenni. Jegyek előre válthatók Gyertyánfly Gábor ur 
papirkereskedéseben és este a penztárnál. Müsor: 
Felolvasás. Tartlja Ámberboy József ur. II. Aufenhalt. 
Schuberttől. Ének szóló. Előadja Zakariás Margit k. a., 
zongorán kiséri Varró Berta k. a. III. Hypnotizmus 

Dialog. Előadják Baranyai Margit k a. és Tamás Bálint 
ur. IV. Magyar dalegyveleg Ének duett. Előadják: 
Hukk Kálmánné és Nagy Lajosné urnők, czimbalmon 
kiséri Nagy László ur. V. »A hölgyek panasza Szava- 
lat. Előadja Péterflfy István ur. VI. ,Mendelsohn E. moll 
hegedü hangverseny Andante és Vivee." Előadják: zon- 
gorán méltóságos Hollaki Árthur főispán és hegedün 
nagyságos dr Damokos Andor alispán urak. VII. aln- 
duló. EÉElőadja a penzügyi tisztviselői karból ez alka- 
lomra alakult adalköre, zongorán kiséri Róbert Emil ur. 

Táncz reggelig. e 
— Az erdélyi róm. kath. Irodalmi Társulat köze- 

lebbről tartotlla választmányi ülését, melyen a mult 
közgyülés utasitása értelmében belső és külső rendes- 
és pót-választmányi tagokkal egészitetle ki a választ- 

mányt. A külső választmányi rendes tagok sorába vá- 

lasztották vármegyénkből : Jung. Cseke Lajos apátot és 
Spaller József helybeli szakiskolai tanárt is. 

– Mözgyülés Az Udvarhelymegyei Általános 
Nepnevelési Egyesülele f, évi janudár hó 27-én I. e. 
11 órakor tartja a tanfelügyelői irodában évi rendes 

közgyüleset. A tagoknak halározatkepes számban meg 
nem jelenése esetén a gyülés evi február hó 
3 án fog tekintet nelkül a megjelentek 

számatmát 

A jótekony nőegylet elnöksége hivatalosan 1n- 
datja, ogy a szekelyndvathelyt Benyügvi tisztviselői 

kar tebr. 5-én mük dvelői es- 

télyének jövedelmet nőégyletünk javára ajanlotta 

fel. Az elnökség a peunzügyi tisztviselői kar szives aján- 

latát, m lyl en humanus egyesületünk iránti bizalmat. 

elismerést es jóindulatu tamogatást lát, jól eső öröm- 

mel és hálás köszönettel fogadta s egyuttal felkéri az 
összes egyleti tagokat s az egyesület ügyei iránt ér- 

dekledő nagyközönségel, hogy ezen amugy is ritka 
műélvezetet nyujtó műsoros estélyen a jot konyczél 

éerdekében is minel nagyobb számban megjelenni szi- 
veskedjenek. A rrgrlet elnoksége megbizásából : 
Szab ó Árpad, 
A,s Századok- Pálmay könyvéről. A 

dok", a Magyar Történelmi Társulat közlönye, nagy- 
szabásu birálatban részesítlette Pálmay Józsefnek : U d- 
varhely vármegye nemes családai 

eczimü munkáját. A rendkivül becses és érdekes. részre- 

jlás nélkül való birálatol a .Székely- Udvarhely- mai 
czájában szóról-szó a közöljük. 

Lukács Béla emléke. Hegedüs Sándor kereske- 

delemügyi miniszter művészi siremléket rendelt Lukács 

Béela sirjára Ligeti Miklós fővárosi tehetséges fiatal 
szobrásznál. A miniszter kegyelete még arra is kiler- 
jedt, hogy a siremlék kőfaragó munkálatait az elhunyt 

kacs miniszter alapította etane és szekelyudvar- 

-
 

folyó 

meglartatni, 

„Száza- 

éreste at négy „domino" rendezi a 
segel nagytermében. Czimbalom- 

— A diák-bál iránt, melyet az ev. ref. koll. ifju- 
sága Szakó Árpád tanár felügyelete alatt f. évi február 
2-án a szegény tanulók könyvtára javára rendez a vár- 
megyeház disztermében — igen nagy érdeklődés mu- 

tatkozik. 
A székelyudvarhelyi kaszinó évi rendes köz- 

gyülését az egyleti helyisegben folyó évi február hó 
3 an delután 3 órakor tartja meg, melyre az igen tisz- 
telt rendes és vidéki tagtáis urakat van szerencsénk 
tisztelettel meghivni. Sz. Udvarhelyen, 1901. a nemk 0 
23-án. Hollaky Arihur, s. k. elnök. Koncz Aurél. 
jegyző Tárgysorozat: 1. Elnöki megnyitó beze s 
Jegyzői jelentés a lefolyt 1900 évrol. 3. A pénztárt 
vizsgáló bizottság jelentése. 4. A leltárt és könyvtárt 

vizsgáló bizottság jelentése, 5 Vaálasztmány előter- 
jesztése egy könyvtári szekrény beszerzése és a bu- 
ervnek uj behuzattal leendő áttatet iránt. 6 Az 
1901. lőterjesztése. 7. 
Vavia előterjesztése a kön vok beszerzésére 

előirányzott hitel tulléphetése iránt. 8. Inditványok. 
9. A tisztikar lemondása és uj tisztikar választása. 

— CGazdasági tudósitő. A földmivelésügyi m. kir. 
miniszter Végh Mihály ravai unitár. lelkészt vármegyénk 

székelykereszturi járására nézve a gazdasági tudositói 
tiszttel bizta meg. 

— Az állami főreáliskola ifjusága folyó évi már- 
czius hó 2-án tánczezal egybekötött jótékonyezélu szini- 
előadást rendez. Szinre kerül Makai Emilnek ,„Tudós 

professzor Hatvani" czimü vigjátéka, mely érdekes me- 
séjénél, derült hangulatánál, ügyes verstechnikájánál, 
látványosságánál és költői szépségekben gazdag nyelve- 
zeténél fogva, valamint azon okból, mivel az ujdonság 
ingerével bir: kiválóan alkalmas arra, hogy a legszé- 

lesebb körben vonzó erőt gyakoro 
Tparfejlesztő kizottságak chahnágy Hollaky 

Artbur főispán elnök elnöklése alatt e 21-én igen 
látogatott ülést ent Az ülésen Örley janos kerülleti 
kir. iparfelügyelő is résztvel Lefolyásáról jövő számunk- 
ban hozunk tudósitá 

melmtságok. Homoród-SzentPál 

községben az ev ref. egyhaz orgona alapja javára f. 

évi február 9-én az iskola helyisézeben tancz- 

mulatságot rendeznek. entlegyházasOláh- 

faluban a szegény mek felruházása czéljára 
tegnap (26-án) sikerült mükedvelői előadást és táncz- 
mulatságot rendeztek. A Falu rossza, Tóoth Ede 
népszinmüve került előadásra. Hozo János, Csikós Jó- 
zsef, Pacchiáffóő Miczi, Laázár Roza, König Károly, 

Lanizky Emma, Szőcs Sandor, Kelemen Emma, Knob- 
loch Mariska, Szőcs Elvira, Peler Karoly, Bakó Ká- 
roly, Bakó Károlyné, Gedeon János, e ó Arthur, 
Lantzky Ernő és Ambrus Károly óly összevágó elő- 
adást produkáltak, hogy még hivatásos szinészeknek 
is becsületére vált volna. - Korondon a házi sze- 
gények segitésére szintén egnap tartottak 

tánczvigalmat Kerezsi Lajos tanitó elnöklésevel. Filep 

Berta, Kádár Berta, Szenkovits Teri, Galfly Ida, Csiki 

Ida, Kadár Ilonka és Biró Domokos tanitó r. b. agok. 
— Minden kedden hatvan szegénynek juttat ke- 

nyeret és lisztet — mint lapunk tudósitója értesit - 

Tamási Imre kézdivásárhely kantai plebános a Szent 

Antal társulat elnöke, David Anlal es száva Dávidné 

álló plebános sajátjából 

en sok szegényt aeytet és elelmezessel ellátott a 
kegyetlen hideg télen s ami nem kis érdeme: vallás- 
különbség nelkül. A jó telt önmagát dicséri. 

— Köhögés, rekedtség ellen páratlan szer a Réthy- 
féle pemetefü-czukorka, mely a legerősebb tüdő vagy 

gégehurutot nehány nap alatt biztosan meggyógyitja. 

Hirneves orvosok elismerik, hogy e kitünő alkatrészek- 
ből készitett czukorka a gyomrot nem rontja és kö- 
högés, rekedtség ellen sikeresen használható. Valódi 

minőségben mindenütt kapható dobozonkint 60 fillérért 
és a lészitőnél, Réthy Béla gyógyszertárában B.-Csabán. 

— Emléket Crbán Balázsnak! Orbán Balázsnak 
Székely-Kereszturon felállitandó szobra javára alulirott- 
hoz ujabban a következő hazafias adományok folytak 
e: 1. Hoitsi Pál Budapestről tizedszer 17 K 15 fillér. 

2. Takarékpénztári kamat 213 K 78 f. 3. Benke Elek 
gyüjtése M.-Láposon: Hitelszövetkezet 5 K, Benke Elek 
3 K, Magyarosi János 1 K, Zakariás János 2 K, Váradi 
[stván 2 K, Roth Ignácz, Szigetlhi Elemér, Bulbuk An- 
tal 1-1 K, Pénzügyőrség 1 K 20 f, Topán, Soó Dávid 
1-1 K, Moldován József 2 K, Bárdi Károly, Kádár 
János, Barabás Samu, Gyertyánosi Károly, dr olvasha- 
tatlan 1-1 K, Szabó Andor 50 f, Neufeld Vilmos 1 
K, Önsegélyző-Egylet 2 K, Kádár Ferencz 1 K, Látu 

Elek 40 f, Márkhor, Labédi János 1-1 K, Kerekes 
Dénes 40 f, ifj. Szabó Lajos 2 K, Fuchs Bela 1K, 
Gunszveig László, Lakner Aladár, Oláh János 50—50 
f, Gáspár Lajos, dr Besenszky Antal 1-1 K, Szabó 
Lajos 2 K, olvashatatlan 1 K 50 f, Szeremlei Eszter 
40 f, összesen 44 korona. 4. Magyarói ev. ref. egyház 
2 K, a mai kimutatás összege 276 K 93 f. Ehez adva 
az eddig kimutatott összeget 3400 korona 45 fillért, az 
alap tesz 3677 K 38 fillért. Fogadják a nemesszivü 
adakozók hazafias adományaikért a szoborbizottság me- 
leg köszönetét. Székely-Keresztur, 1901. jan. 16. Bara- 

bás Eajos bizolts. pénztárnok. 
o Nagyborosnyói Bartha Károly, a 

Székelyegyleti Első Takarékpénztár ügybuzgó pénztárosa 
hó 23 an éjjel 57 éves korában, hazasságának 24-ik 

évében, szivszélhüdés miatt hirtelen elhalt. A Székely- 
egyleti Első Takarekpénztár – melynek 19 éven át 
hüséges, lelkiismeretes pontosságu, ritka kölelességérzetü 
tisztviselője volt — külön gyaszjelentést bocsátott ki. 
Temetése áltlalános, mély részvet melleti e hó 25 én 
délután az ev. ref. vallás szerint volt. Halálát feleségén : 
özv. Bartha Károlyné kivül, Margit, Ró- 
zsika, Ilonka, Károly Endre, mint gyermekei 
siratják. — Farczády K. keló m. kir. posta- és táviró- 
főtisztviselő felesége : Frenzel Belti e hó 22-én meghalt 
Egerben. Temetese 24-en volt nagy részvét mellett 
ugyanolt. 

— Nyilvános számadás és köszönet. Szombatfalva 
városrész templomának — a mult 1900. év folyamán szé- 
pen kifestett és szines üvegablakokkal ellátott — szen- 
télyéből hiányzott egy ennek megfelelő oltárszőnyeg. 
Egy ilyennek beszerzési költségéhez a hivek alulirolt 
által önkéntes adakozásra szólittatván fel, adományaik- 
kal a következők vollak szivesek ozzájárulni Szabó 
Istvánné 2 K, Gál Mihályne, id. Sándor Gergelyné, 

deltetesének, 

Katona Istvánné, Sándor Albertné, ifj. 
gelyné, Szilágyi Sándorné, Barabás Jánosné id., Sándor 
Pálné, Barabás Áronné, Gál Józsefné, Györffy Lajosné, 
Hein Pálné, Dobai Jánosné, Simon Jánosné, Bálint Fe- 
renczné 1-1 K, Tóti Márton és neje Ádám Róza2-2 
K, Barabás Mártonné, Péter Jánosné és Györfly Fe- 
renezné 60-60 f, N. N., Hegyi Mózesné, ifj. Imre Fe- 
renczné, Máté Mózesné, Kalócz Ferenczné és Sándor 
Józsefné 40-40 f, Samu Jánosné és Samu Márta 
26-26 f, Fenyédi Berta, Tarcsafalvi Mari, Sándor Már- 
tonné, Tarcsafalvi Józsefné és Jakab Istvánné 20-20 
f, György Róza 10 f. Ezen 27 korona 82 fillér a ki- 
vánt oltárszőónyeg beszerzésére lett forditva. Kedves 
kötelességemnek ismerem a nemesszivü adakozóknak 

a nyilvánosság terén is hálás köszönetlet mondani. Is- 

ten, kinek házát adományfilléreikkel diszesiteni kivánták, 
legyen bőséges jutalmuk s nekik többszörösen fizesse 
meg. Szombatfalván, 1901. január hó 17-én. Gál Mi- 
hály, Künok tanitó. 

„Székely-Udvarhely" panaszkönyve. A kö- 
velkező sorok közlésére felkértek: Tek. Szerkesztő 

Ur ! Hetenkint többször vannak tárgyalások a székely- 
udvarhelyi rendőrkapitányi hivatalban. Volt eset, hogy 
egy napra ötven-hatvan egyén is összegyült a tárgya- 

lásra. Ezek a peres felek pedig egyetlen tárgyalási te- 
remben lévén, végig hallgatják az összes — nem rit- 

kán a legkényesebb becsületbeli — ügyeket. Még a 
legutolsó faluban sem történik ily nyilvánossággal a 
tárgyalás. Mindenütt van egy helyiség, hol kölön-külön 
kihallgatják a feleket és nem teszik a legnagyobb pró- 
bára az elvégre is nagyobb részben becsüleles polgá- 
rok szégyenérzetét. Mi ezért nem okolunk személyeket, 

hanem magát az állapotot és szomoru helyzetet. Fel- 
kérjük az intéző körök szives figyelmét, hogy találjanak 
utat-módot ennek megszüntetésére. Reméljük, hogy tol- 
lunkat ha epébe nem is mártottuk, a kivánt eredmény 
rövid időn észlelhető lesz. Többen." 

Az óriási medvével ma d u. 4 órakor Németi 
Albert helybeli mészáros-segéd fog megbirkózni a ba- 
rortbiaezete téren. 800 korona van itüzve részére, 

Elvi jelentüség ü határozutok. 
jan. 22. 

1900. évi julius 11-én A m kir. minisztertanács 
hozott határozatla: ,Rossz állapotban levő hid elzárá- 
sára alkalmazolt tilalomfa jogtalan eltávolitása miatt 
inditott ügy elbirálása a közigazgatási hatóság hatás- 
körébe tartozik. e 

A m. közig biróság 1900. évi 104. sz. hatá- 
rozala: oHa a cseléddel kölött szerződés alkalmával 
más feltétel ki nem kötletett, akkor a cselédtörvény- 
ben szabályozott felmondási idő az irányadó 

A m. kir. közig. biróságnak 1900. évi 9742. sz. 
határozata: Jogerősen kivetett III. oszt. kereseti adót 

tartozatlan fizetés czimén visszakövetelni nem lehet.e 
A m. kir. pénzügyminiszternek 1900 évi 24020]900. 

sz. a. kelt határozata: »A fenyőpálinka a poharazásra 

gedélylyel biró 1 kedők által forgalomba hozható 
A m kir. pénzügyminiszter 1900, évi 35089. sz. 

a. körrendelete: ,A házalók betegápolási pótadója a 
községi közegek által vetendő ki és szedendő be 

m. kir. belügyminiszternek 107517]900. sz. a. 
halározata: „Az anyakönyvbe bejegyzett tényekről 
adott értesitéseket az ezeket kiállitó anyakönyvvezetők- 
nek sajátkezüleg kell aláirniok. 

kir. 

Apróhirdetések. 

E rovatban minden szót 4 fillérért, vastagabb betüvel 8 fillér- 

ért közöl a kiadóhivatal. 

Sáudor Ger- 
a 

Kivonat F 

kezdtem a tárgyal 
megtelepedni ohajtó külföldi czégg 
annyira kiemel i, bogy 

még rendelkezem". 
Ez az áken fontos jelentés eleg vil 

hogy minden jó érzésü ember, a ki népi 
előhaladását akarja - megmozduljon és a 
sitást igénylők segitségére siessen e l 
lehet más, minthogy minél többen jelent! 
vetésre. 

Megnyugtatás és felvilágosítas e ez 

lésre, a mennyi (300 hold) megérdemel 
szítő gyár azonnali felállitását, még abba 

len áztatás és nöonelkek kóróját. Ezt k 
digi jelentkezések is biztositják. Maga 
ség ügybuzgó előljárósága — élén Gálft 

00 

leten fog lent termelni. A lapunknál ed 
területek összege 15 hold és 400 öl. 

Tenyész apaállatok beszerzése. 
állattenyésztési m. kir. kerületi felügye 

e rérmegvei elfarttemeszesi sza 

gek részére, ha ilyen irányu kéle és 
főispán urak pártoló záradékával 
mivelésügyi miniszter urhoz ezi 
ügyelőségnél, ingyenese 
állatok. Tenyészkosok, fajkosok és 

Butor Van szerencsém a nagyérdemü közönség- 

nek becses tudomására hozni, hogy Seges- 
váron a Bajor-utczában 783. házszám alalti butor- 

nagykereskedés, a mely eddig Papp Ferencz ur tulaj- 
onát képezte, 1901. január hó 1-étől kezdve, az én 

tulajdonomba jölt át. 1901. január Ró 9-én. 
Tarcsi Pál, imtorkereskedő 

idős Dézsy Antal Betlen- 
Bé be adó lakosztály utczai kazának. meletén 
1 lakosztály mely 4 szoba, konyha és mellékhelyiségekből áll 1901. 
ápril. 24-ről bérbe adó. A lákás megtekinthető és értekezhetni 
tülajdonossal. 

konyha b Koszálartozó helyiségekkel együtt áp- 
3 szoba rilis 24-től kiadó, vagy a többi mellék épületelvel 
együtt, jutányos áron örök ark l lrtekerhetni a tulajdonos 
Barabás Ferencz fazekasnál Attila-u 

Köz zsazdasas 
Gazdasági munkás- és cselédsegélypénztár ismer- 

tetés e. A gazdasagi munkás- és cseledsegelypénztár — 
tekintettel arra, hogy a munkások és gazdasági cselé- 
dek belépése önkéntes - csak ugy felelhet meg ren- 

s csak akkor remélhető az intézmeny 
kivánatos fejlődése, ha a muukások és gazdasági cse- 
lédek s általában a gazdálkodással foglalkozó kis 
existentiák kelő tájékozást szereznek az 

felől s alaposan megismerhetik azon előnyöket, melye- 

ket a pénztár tagjainak nyujt. A földmivelési m. kir. 
miniszter azon czélból, hogy a lehető legszélesebb kör- 

ben felkeltse az érdeklődést az uj intézmény iránt, 
tölbfele ismertető füzetet, röpiratot osztat szét a 
közönség között — s e mellett okvetlenül szükséges- 
nek tartván azt is, hogy élő szóval mes magyarázta 
sanak a segély penztár előnyei — s mindazok a tu 

nivalók, melyek különösen a belépés módjára s 

fizetések teljesitésére vonatkoznak, leiratilag 
törvényhatóságokat, hogy alkalmas módon oda 
nak, hogy az uj inlézmény i mertetése ezéljából 
vényhatóság minden egyes községében tar 
gyenes felolvasások, magyarázó előadások 
községben buzdittassék az érdekelt k 
pénztárba való belépésre. Mi is s 
közönség figyelmét ezen tartandó felolva 

előadásokra, mert kivanatos, hog 
nyei a törvényhatóságunk 
tosittassanak. 

intézmény 

Én alólirt ezennel 
a ,Székely-Udvarhelyy 
számában saját aláirás 

teljes tartalma, me 
alapján, erős felindu 
felel meg és az abba 
akartam. 

séget nem vállal



szekelrüdvarhely 

Hirdetések 

a 

SZÉKELY-UDVARHELY kiadóhivatalaban 
szkkelek " (Betegh Pál könyv- és papirkereskedésében) 

sa értelmében az zékely-Udvarkelyt kaphatók a leg- 
gnak előzetesen szabály- v 

ni s illetve ebbeli üzere ipat- nagyobbv sztakban 
az italmérő, 

szám 

leket is kiszolgáltatni kivan 

alm igedélyen kivül szabályszerü 
A Richter-fele 

köteles szerezni. Az az ital- 
és élelmi szerek kiszolgáltatásával, il- Horgony-Pain-Éxpeller 

t életbeléple után kiván foglalkozni, ez Liniment. Capsici comp. 

parkr 4., illetve 10. §-ában előirt egy régi ntepűl ált háziszer, a mely már több 

és ag z iparigazolvány, vagy a mint 80 év óta megbízható bedörzsölésűl alkal- 
maztatik kösrvénynél csúznál és meghüléseknél. ezelzése után kezdheti meg, Intés. etebb utánza arok miatt otásár aéor , SÖr S pálinka- tés mindg Hgyelemmel legyünk a ,or- 

és elelmi szerek eladásával, illetve ki- gony és a ,Ric hter regjegyésre 

al e rendelet életbeléptekor is foglalko- f, i k 40 fés 2 árban úgyszólvan 
folytathatja ennvi- minden yéető an apható. Főraktár: 

et tovább s foly ja uEyan a menny k oze ef gyógyszerésznél Buda- 
onban élelmi szerekkel való kereskedésre, vagy 
k hdeglőszerüleg való kiszolgáltatására pál- 

ői iparengedélye nincs, e 
beléptétől számított három hónap a atl 

illetve az iparengedélyért az ille- 
elsőloku parhatósághoz folyamodni lartozik A mzmgr 

n hen e folyamodvány a jelzelt határidő 

arhatósághoz Deadatik az illető italmérési üz 

s az elelmiszer kereskedést, illetve az elelek ki- 
vának szabályszerü elintézé- 

vább folylathatja ; mig az az itelmérő, ki e kö- 
elezettségenek eleget nem lész, a jelzett határidő lejárta 

nazrint, a mint a fentiekhez képest iparigazol- 

mrenvedél vt tartlozott volna szerezni, az 

506 a pontja, vagy 108, S. a) 
s a törvényszerü eje- 

elküli elelmiszer kereskedéstől, 
ll gyakorolt ételkiszolgált tatástól 

vendéglől ujabb büntelés kiszabásának 
alat ed Jelen ndelelem kihirdetése nap- 

i era hatályba lép Felhivom az iparhatóságot, 
og endelelemel udomás és alkalmazkodás végelt 

olje, a hatósága területén letező elsőfoku iparható- 
kal ultal utasilsa e hatóságokat, hogy e ren- 

elelemelt a szelesebb módon tegyek közhiré s an- 
tarlalmáról a hatoságuk területén létező italméré 

zlettulajdon sokat külön- külön is értesitsék. i 
n hogy a mennyiben az lő8d. évi XVII. t.cz 
ak a onljában emlitelt iparágakra vonatkozó tör- 
ven illelve rendezett tanácsu városi szabály- 

lel jeler t ellérő intézkedéseket tar- 

c ieler F. Ad. és társa, 
ász. és kir. vari szállítók, 

Sdoletadt k 

tiszta természetes erdélyi és magyarországi 
termés, melyek valédiságáért teljes felelős- 
séggel szavatol : 

FERMENCGEL e 
e s GYULA H 

jóhirü pinczéjéből Székely-Udvarhelyt 

(Kossuth-uteza) kapható a következő előnyös 
árakban : 

El
el
e 
l
e
e
 

Nagyban 56 literen felül hektoliterenkint 

36 koronátol 140 koronáig. 
literenkint 56 fillértől 2 ko- 

rona 80 fillérig 

talmazna, a zahbály lelet módositása iránt a szük- Részletes e minta ingyen és bérmentve. 

séges lépe ek haladektalanul teendők lesznek. Buda- Desceg el 

pesten, 1900 évi deczember hó oo en. Hegedüs, s. k. 
6 00. lel sz 

seses ggzess sSe 

Az 

Udvarhelymeg yet Takarékpénztár Részvénytársaság 
1901 évi februdáir hó 17-én d. e 9 órakor 

Székely-Udvarhelyen, hivatalos melyiségébenm 

tartja 

XIXIK RENDES KOZGYűŰLÉSÉET. 
Tárgysorozat: 

v pazgatóság és felügyelő bizottság jelentése a lefolyt üzletévről; a mérleg 

megallapitasa s a nyeremény felosztására vonatkozó javaslata és dr Solymossy Lajos volt 

vezerjeazedtó jutalmazása iránt beadott kérésének tárgyalása. 
oAaz igazgatóság és felügyelő-bizottságnak szabályszerü felmentése iránti határozat. 

s valasztás 27 és 36. s értelmében. 

g a t részvénytulajdonosok azon figyelmeztetéssel hivatnak meg, hogy 

ecszvenyeiket a meg le nem járt szelvényekkel együtt a gyülés megnyitásáig lehetőleg a 
megelőző két napon az intézet péenztáránál letlenni s magukat igazoló jegygyel ellátni 

veskedjenek. 
Székely Udvarhelyen, 1901. január hó 19. 

Az igazgatóság. 

erdelyi ilorok kal, magyar kony há-val állok 
zésére. Reggeli, ebéd, vacsora abonnement-tel kényel- 
val mint házakhoz szállitva is - nálam a legolcsóbb 
ég részére — szükség esetén – egészen külön 

csóbb és izletesebb ellátást biztosítom. 
ve, vagyok és maradok 

legalázatosabb szolgája 

Sehmneider 6. A. 
msámndor Hsiívámn. 

Az Oláhfalu és Homoródmenti Takarék pénz- 

tár Részvényársaság 1901. évi február 16-án d. 

u. 2 órától kezdődöleg az intézet helviségében 

fogja 

rendes közgyülését
. rint mint ilyenek igazolva voltak. 

enée és tárgyalása. 

Méghivó. : 4. Az igazgatósági tagok felenek kisor 

s azok helyébe választás. 

5. Felügyelő bizottsági tagok választása 

Tisztviselők választása és fizetések m 

állapitása. 

Szavazati jogot gyakorolnak n 

001 január 1-ig az intézet részvénykö 

megtartani 

IX. évi 

Oláhfalu és homoródmenti takarékpénztá. 

Tárgysorozat: vénytársaság igazgatósága nevében : 

1. Igazgatósági jelentés, zárszámadás beter- Szentegyházas-Oláhfalu, 1901. jan uár 12 

Fe lgvelő bizottság jelentése. Lántzky Sándor, Daniel Károly, 

3. A felt any megadása iránti határozat elnök. v. igazgató. 

e 
Tagy lármmba raktar. n 

s A helyi és vidéki 

8 épitkező közönséget b 
— ez uton van szerencsém g szövőgyár, KÉSMÁRK 

értesiteni, hog gy mindenféle ú elismert hirneves 

kvk 9 4 sabb árak mellett elvállalok. o 
b A munkálaloknak perntcsessgsers k szepességi vászon 

kiviteléről kezességet vállalok, varamint arról 0 
is kezeskedem, hogy a legközönségesebb üveg- B 

tábláim is csehországi sima, fehér üvegek, és 

tehát a legkényesebb igényeknek is meg- - 

felelek. Továbbá van szerencsém egész - : damaszt arul 

empan herendezett porczellán-, füszer- és - i 

b lámpa-üzletemet a helyi és vidéki közönség 
szives Pár ajánlani. N k minden nagyet üzletben kaphatok. 

0 nagyérdemü közönség szives megren- d S zéPp, 

b delését kérve, vagyok Gyáraiból szár- Ése ezen védjegy- 

b teljes tis telettel : x mazó minden gyel van 

Szentpétery Gergely. ! darab áru écnr zpeet ellátva. 

Iegjutanycsabb arak : THAZAI IPAR! 

ee eleleleelelelelelele 

ez 

Sz. 205 1901. szb. 

Pályázati hi rdetmény 

Udvarhelyvármegye székelykereszturi jarásban a bözödi körjegyzől állom 

mondás folytán megüresedett. 
Ezen körhöz tartozik Bözöd, Bözöd-Ujfalu és Körispatak 

Évi fizetés 800 korona, lakbér 100 korona, uti átalány 90 korona. 

átalány 62 korona 

Felhivom mindazokat, kik ezen állást sinyernt ohajtják, hogy szabalyszerüen 

felszerelt kerésüket 1901. évi február 53-éig hozzám annál bizonyosabban 

adják be, minthogy a később erkezetteket figyelembe neni veszem. 

Székely-Keresztur, 1901. január 16-án. 
Gálffy Hálmán, 

r 

ggggeggogég-emeeegüeggegemeaegekeségégessésésék ége ggan 

g ma 

A BŐRIPAR-SZÖVETKEZET 
SZÉKELY-UDVARNHELYT, Kossuth-utcza. 

Tagjainak keresete-, hitele- és üzleti érdekeiknek előmozditását tüzte feladatául. Ajánlja az 

erdélyi részekben páratlanul álló olcsóságu és kitünő ozi pőfe elsőrszeit minden alaku czipőkhöz. 

Raktáron vannak és mindig álóbb kaphatók: II., III-szor ültetett ökör- és bival- 

talpak 90 -1.85-ig. Angol alpbélés, cseres hasitott, bavskor a Tehén-, pitling- és borjubőrök 

fekele és vikszos). Különféle legfinomabb zergék. Csizma- és ezipőbélések mindenféle szinben (juhbőr). 

Legfinomabb szatén és lag, kidibőr, franeczia sevro, oroszlag. t részére blank és szines juh- 

lag minden szinben. Czipő- és asztékban. Szarvasbőr fekete és kocsi- 

mosó. Ponyvák mérték után megrende hetők. Czipokenocsök 
eket és sárgacziyőkhöz legolcsóbban itt kap- 

hatók. E szövelkezetnek rendes lagja lehet s az összes előnyökben részesül, ki legalább egy részjegyet 

vesz s azt avi 2 koronás összegekben pontosan fizeti. gv részjegy ára 40 korona. Felvételre bár- 

mikor lehet lentkezni a viség 

Uj! Különös gveen méltó. ! 
édelmi al hivatalosan jónak és czélszerünek ismertetett el. 

vea r r v A r 1 

Ő fensége Salvator Lipót föherezeg udvarmesteri hivatala. 

talános Asbestáru-gyár 
zári és királyi fonsége Szalvátor Lipót főherczeg rendkivül 

meg van elégedve az asbest- 

talppal bélelt ezipökkel Ő fensége hosszabb gyalog kiránduláson hasznalta 
a czipőket és érezte, hogy 

lábai nem fáradnak ugy el, mint más közönséges czipőknél. Küldök egy pár vadászczipőt, hozm 
annak 

a mintájára készitsenek at asbest-talpbéléssel, ugyanannál a czipésznél 
s aztán küldjé ék i 

Hisszük, hogy e vadász-ezipők ép oly jók lesznek, és ép oly megfelelők, mint megfelelők 

voltak a -czip 
ráb, rb julius 8. Krahl, buszárkapítány. 

A nagyméltóságu m. kir. l 

volt miniszterelnöke, a közigazgatási bíróság elnöke a kövelkező
ket irja: 

Tisztelt Doktor ur! Az asbest-betétü czipők 1 ltak, szilárdan és puhán járok; 

megszünt minden á azt hiszem – lábbajom semmi további orvoslást nem igényel. 

Szives tanácsát kösz 
tisztelő hive 

Dánoson, 1897. tte kr. 
Wekerle Sándor 

- 

Köszönetnyilvánitás Cho . . . Olga grólnő udvarhölgytől. 

—- Óvjuk lábainkat a meleg gtől, ne
dvességtől és iszadástól. 

Nincs többé lábfájás! = 
bőrl lés, sem lábdaganat, sem öbeges Rövid idei vis

elés 
Sem tyukszem, sem izzadós láb, sem 

tán megkönnyebbül a járása annak, ki ezpőjet dr Hőgyes-féle, az Egesz világon szabadalmazott 

asbest-talpbeléssel látja el. 

Kettős vastagságu 2 kor. 40 fill egyszerü ! kor. 20 fill., komoktaly 80 ill., gyermekekn 

Az asbest-talpbélés kitünőségét legjobban bizonita, hogy a s kir. közös hadser reznek 

kir. honvédségnek eddig 22.500 bár szelltetatett 

—— ontelárusitóknak selelő á 

Szétküldés esakis anvétel, k a pénz előleges beküldése mellett. elvitágostá 

kö sszönelnyílvánitások ingyen. 

Az abatau gyár képviselete: 

Bé1iza1 szt etkezet Szekdly y Vavashelyt, kos 


